

藏用并重 成绩斐然

“金匮琳琅”，让无锡古籍活起来

本报讯（晚报记者 陈钰洁）近日，“2024古籍数字化与活化利用会议”在南京图书馆举办，“金匮琳琅”——无锡市图书馆古籍活化利用品牌案例荣获“2024古籍数字化与活化利用典型案例”。

传统古籍与今天的我们有什么关系？从古籍中我们能够汲取到哪些力量？近年来，无锡市图书馆依托珍贵古籍资源，打造“金匮琳琅”古籍活化利用品牌，搭建“传本”“悦览”“云赏”“乐学”“开新”五大板块，架起传统文化与当代生活的桥梁。

走进无锡市图书馆里的家谱馆，书墨之香扑面而来，整齐陈列的谱牒承载着城市的记忆与文化底蕴，这是无锡市图书馆的特色馆室之一。“我们整合优势资源，建设荣氏文库，打造家谱馆、方志馆等特色馆室，开展文献研究和专题服务”，市图书馆相关负责人介绍，当前，古籍数字化保护同步发力，馆藏古籍全文数据库项目已启动，并完成了馆藏无锡民国地方报纸全文数字化建设，为古籍资源的便捷查询与传播奠定了基础。

依托新媒体平台，古籍珍品也从深闺走向了公众视野，市图书馆通过一系列线上线下相结合的活动，让古籍在当代焕发出新的生机。在“吉光片羽”典籍文化推广直播活动中，《范文正公集》



《周易说略》等镇馆之宝首次公开亮相，专家馆员出境讲述古籍背后的故事，进一步拉近公众与古籍的距离，有效提升古籍保护的社会关注度。

古籍元素也在书桌上蔓延开来，成为创意与个性的表达。市图书馆深度挖掘馆藏古籍中的趣味元素，设计制作了古籍插画书签、明信片、殿试卷笔记本等具有地方文化特色的文创产品，获得了不少学生与家长的喜爱。此外，还从馆藏珍品中精选书单，保留传统线装特色，以仿真高清影印的形式整理出版了《无锡市图书馆藏地方孤本丛书》等近20种精品文献。

值得一提的是，无锡市图书馆还特别重视青少年群体的古籍

文化教育，携手中小学校、无锡报业少年新闻学院等共建青少年研学联盟，量身定制典籍文化主题研学课程，引导青少年了解古籍知识、体验修复技艺，近距离感受古籍的魅力。“我们希望让典籍文化成为青少年成长路上的宝贵财富。”无锡市图书馆相关负责人介绍，利用传统节日、寒暑假的契机，图书馆主动将典籍文化阅读推广活动送到青少年身边，让遥不可及的传统典籍变得触手可及。

据了解，接下来，市图书馆将继续通过传统技术与现代科技，强化古籍保护、整理与研究，对古籍中的优秀传统文化进行深层次发掘和弘扬，进一步推进馆藏古籍资源的开发、利用与传播。

无锡迄今为止最高级别
青少年网球赛开打
网球运动迎新一轮热潮

昨日，“经开杯”青少年网球挑战系列赛在无锡国际网球中心正式开打。这场赛事不仅呈现了CTJ-C100(赛事级别)的精彩对决，更迎来了无锡迄今为止最高级别B500青少年网球赛。近年来，无锡网球运动的发展稳步前行，从网球场建设到培训体系构建，网球在年轻群体中的热度持续攀升，从“贵族运动”逐步向全民运动蜕变。

记者获悉，此次比赛吸引了近200名全国各地的网球小将，无锡选手占比超过35%，“这也算是本土选手的一大进步，两年前举办青少年网球比赛，无锡能参加比赛的人屈指可数。”无锡国际网球中心相关负责人说。一旁空地上，无锡12岁选手李醒睿准备热身上场。他兴奋地表示，自己学网球已两年了，很喜欢在赛场上打比赛，“这场比赛是对我网球技术的一次检验，我想像郑钦文一样拿冠军。”

今年夏天，奥林匹克盛宴点燃了大众对体育的热情，尤其是中国选手郑钦文在巴黎奥运会上夺得网球金牌，更是激发了无数青少年对网球的向往。记者从赛事组委会获悉，奥运热确实为网球带来了不少流量，青少年网球培训呈现出前所未有的热潮。

在记者的随机采访中，大部分家长普遍觉得学网球挺好，以前，网球因其高昂的场地费用、专业的装备要求和看似遥不可及的竞技门槛，常被贴上“贵族运动”的标签。近年来，随着“双减”政策的深入实施和政府大力支持，网球运动逐渐走出象牙塔，成为更多青少年可触及的日常活动。

“无锡目前有十余个网球俱乐部，参与人群均过千。”无锡市体育局相关负责人表示，网球的普及率在逐年提高。据统计，这个暑期，无锡各大网球俱乐部的报名人数较去年同期增长了近30%，其中青少年学员的增长尤为明显。

如今无锡的网球场，越来越好，“我们原来在体育中心网球场打球，网球中心开放后就到这里来了，现在有的小区和公园都有网球场，打网球不怕找不到场地。”家住经开区的刘先生说。记者从无锡市体育局获悉，无锡近年来在网球场设施建设和投入了大量资金和资源，从城市中心的公共网球场到学校、社区等基层单位的网球设施，网球场网络日益完善，特别是无锡国际网球中心的建成投用，更是为无锡网球运动的发展提供了强有力的支撑。（璩珞/文、摄）



2024长三角阅读马拉松大赛开“跑”

市图书馆赛场有11支队伍、55名选手参加

本报讯 昨日，2024长三角阅读马拉松大赛开“跑”，无锡市图书馆赛场共有11个参赛队55名选手参赛。参赛者需要在6小时内完成一本新书的略读和通读，并推动身边的朋友了解和认识阅读，形成对阅读的“共同记忆”。自2018年至今，长三角阅读马拉松大赛已连续举办7年，是世界上规模最大的线下阅读赛事。

“这不仅是一场对阅读速度和质量的双重考验，更是一次对个人专注力与意志力的极致挑战！”现场，连续4年参加比赛的资深选手杨伟新早早地来到了候场区，准备迎接新的挑战。回忆起之前的参赛经历，杨伟新直呼“太享受！”她直言，自己本身就爱看

书，每年都会花费上千元购买纸质书，但碍于生活琐事，阅读时间都比较碎片，而在比赛过程中，可以全身心地投入其中，是很难得的阅读体验。“随着年龄增长，感觉身体机能有所衰退，通过这样的阅读训练，也是在提升自己的记忆力。”这样的信念支持着她，每年都踏上赛场，给自己来一场阅读“拉练”。“今年我已经读完100本书了，超额完成任务，我还要争取把去年没有读完的补上”，想到参赛过程中又能看完一本新书，杨伟新分外欣喜。

无锡市图书馆工作人员陈晓慧介绍，阅读马拉松是我国原创的阅读比赛形式，它结合了对阅读速度和质量的考察，要求参赛

者用6个小时阅读一本指定书籍并完成测试。成绩并非读者参与的唯一目标，单个的读者通过阅读马拉松比赛联合起来，将阅读从私人领域带入公共空间，向社会集中展示阅读的力量并推广阅读的行为，才是数以万计的读者参与阅读马拉松的意义所在。

“最开始的时候年轻人不多，大家觉得要在6小时内读完一本书，还是很有挑战的”，陈晓慧告诉记者，随着“全民阅读”的氛围日渐浓烈，参赛者中，出现了越来越多的年轻面孔，年龄最小的只有15岁，参与人群也愈发广泛：“今天现场参赛的有11支队伍，但实际报名的还远不止这么多，报名者中年龄最大的已经70多岁。”在陈晓慧看来，以“马拉松”的形式来开展阅读活动别具魅力。在随机组队的过程中，来自各行各业的人通过比赛拓展了自己的朋友圈，也找到了志趣相投的人。往届中，出现了“妈妈团”“学生团”“考研团”等很多特色鲜明的团队。“最重要的是，大家在这过程中，更深入地感受到了阅读的美好。”

据了解，长三角阅读马拉松大赛由上海图书馆和阅读马拉松发起，联合南京图书馆、浙江图书馆、安徽省图书馆共同主办，是面向长三角三省一市的大型阅读公共赛事。（陈钰洁）

